

財庫局：加緊籌備人民幣櫃台納入港股通

續推動互聯互通擴容及優化 港交所研推更多雙邊產品

香港今年6月推出「港幣—人民幣雙櫃台模式」，肩負助力人民幣國際化使命。特區政府署理財庫局局長陳浩濂昨表示，香港作為境外投資者進入內地金融市場首選的門戶，多年來推出了多項促進人民幣資金雙向流動的項目及措施，包括年中推出的雙櫃台模式，下一步會繼續聯同監管機構加緊籌備將人民幣櫃台納入港股通，亦會繼續與內地有關部委按步推動各項互聯互通計劃的擴容方案和優化計劃的安排，其中已與有關內地機構開展商討在港推出國債期貨。港交所代表亦指，香港及內地未來一定會迎來更多雙向需要，港交所未來會在雙邊推出更多產品，照顧不同投資者需要。 ◆香港文匯報記者 馬翠媚



◆「香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎2023」昨日舉行。香港文匯報記者郭木又攝

陳浩濂昨在「香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎2023」活動致辭時表示，本港今年6月推出雙櫃台模式，配合港交所同日引入的「雙櫃台莊家機制」，將有助人民幣股票逐步建立流動性，推動市場未來進一步在港發展人民幣證券業務做好準備。現時24間上市公司的股份已獲港交所指定為雙櫃台證券，下一步本港會繼續聯同監管機構加緊籌備將人民幣櫃台納入港股通，以期早日落實有關措施，為在港人民幣股票的發行和交易帶來新的催化劑。

正商討在港推出國債期貨

而就互聯互通措施上，陳浩濂指今年5月兩地利率互換市場互聯互通北向交易啟動，第一次將互聯互通安排擴展至衍生品領域，提供風險管理產品並與債券通產生良好的協同效應。開通首日，共有27家境外機構通過互換通達成互換合約交易，涉及總值超過82億元人民幣。他透露，政府已與有關內地機構開展商討在香港推出國債期貨，措施將為在港投資國債引入有效的離岸風險管理工具，連同早前落實的互換通，可讓境外投資者對沖人民幣資產息率波動的風險。透過便利香港和海外機構更好管理相關投資風險，有助提升國債市場的流動性並降低買賣差價，進一步擴大國債市場的國際參與度和認受性。

除了互聯互通以外，陳浩濂指，本港亦積極檢視其他金融範疇的法規及監管，力求強化香港作為全球離岸人民幣業務中心的地位。積金局於2020年把上海及深圳證券交易所納入「核准證券交易所」名單，以便利強積金投資於內地A股。本港亦已獲立法會通過修改法例，以便利強積金

投資於中央人民政府、中國人民銀行和三間內地政策性銀行發行或無條件擔保的債券，便利強積金作多元化投資及把握內地資本市場穩步開放的機遇。

目前有24隻股票為雙櫃台證券

同場的港交所集團新興業務和定息及貨幣業務主管蘇盈亦表示，雙櫃台模式推出了約三個月，日均成交約1億元，現時24隻股票已獲港交所指定為雙櫃台證券，有10個莊家提供流動性，未來期望當將人民幣櫃台納入港股通，內地投資者可直接使用人民幣購買，冀增加有關流動性及日後有更多股票加入雙櫃台行列。

她又指，港交所自2010年已陸續引入不同人民幣產品，包括債券及ETF等，她相信當內地及香港經濟持續發展下，一定會迎來更多雙向需要，港交所未來會在雙邊推出更多產品，照顧不同投資者需要。她又指，港交所亦正積極推進，如何可以吸引更多來自東南亞或國際投資者更積極參與香港市場，今年年初在美國、英國設立了辦公室，以研究吸引更多國際投資者，同時亦積極推進國債期貨。

「香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎2023」由香港大公文匯傳媒集團及新城財經台合辦，並邀請了多位金融、財經、學術等不同界別的重量級人物出席，包括中聯辦經濟部貿易處行政組處長劉斌、香港大公文匯傳媒集團執行總經理韓紀文及香港大公文匯傳媒集團副總經理張錦川、新城廣播董事總經理宋文禧，以及本港各大銀行及金融機構代表等人出席了是次活動。



◆陳浩濂表示，本港今年6月推出雙櫃台模式，配合港交所同日引入的「雙櫃台莊家機制」，將有助人民幣股票逐步建立流動性，推動市場未來進一步在港發展人民幣證券業務做好準備。香港文匯報記者 郭木又攝

人民幣業務傑出大獎2023得獎名單

獎項	得獎公司
傑出企業/商業銀行-跨境全方位業務大獎	南洋商業銀行
傑出保險業務-儲蓄保險大獎	中銀集團人壽保險有限公司
傑出保險業務-年金保險大獎	中銀集團人壽保險有限公司
傑出基金業務-資產管理業務大獎	易方達資產管理(香港)有限公司
傑出大灣區金融服務業務-財富管理大獎	中銀國際證券有限公司
傑出大灣區金融服務業務-物業按揭貸款大獎	招商永隆銀行有限公司

金發局：人民幣產品多樣性助國際化

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)國家龐大的市場規模、持續穩定的發展和改革開放，締造無限潛力的良機，亦為香港金融業的長足發展，提供了最有利的環境和無限的機遇。就未來人民幣國際化機遇上，金發局總監及政策研究主管董一岳昨認為，自從2014、2015年之後，市場近年已慢慢重建對人民幣的信心，而市場對人民幣的信心，不單單只體現在使用上、或人民幣穩定性上，反而更多是來自人民幣產品多樣性，如債券、衍生產品、雙櫃台模式等。他提到金發局早年出了一份關於人民幣國際化報告，報告提到要加強產品多樣性，除了細額的產品外，亦要加速推出大額產品，如債券，另外亦可在保險產品的多元化上可以做得更多。

內地減息 經濟不明朗已過去

董一岳又指，內地正處於減息周期，就存貸利率上與香港市場都有差別，因此他認為市場可就內地、香港、甚至國際利率市場變化去想一些不同機遇，例如如何利用好有關階段服務好人民幣國際化。他認為過去多年以來，市場大多處於零或極低息環境，因此在過去十幾年都未有機構提供如此「窗口」。另外，他亦提到內銀對比其他地方銀行，由於存款準備金比率相對偏高，因此內銀放貸向來較保守，現時內地減息之餘，亦下調了存款準備金比率，他認為一連串舉動是向市場釋放一個相對正面訊號，反映內地經濟不明朗時間已過去。

同場中銀香港人民幣業務執行總監楊杰文則形容，香港是中國唯一的國際金融中心，香港地位

對中國而言是無可替代，因此對香港最重要的就是未來如何發揮好自身角色，利用香港的獨特優勢去幫助國家。

港金融中心地位難以替代

他亦提到近年人民幣國際化最基本原因是中國經濟發展需要，並非是為了取代誰、亦非是為了與誰對抗，而是內地資本市場到了需要開放、需要國際化的時候。參考以往歷史，2009年開始做跨境貿易結算，他相信下一步重點仍是資本項目開放，有關資本項目開放包括早期股票通、債券通、以至最新雙櫃台模式等發展都非常好，未來他覺得只要符合內地走向國際、資本市場開放的大趨勢，而又對香港有利的措施，中央一定會支持。



◆金發局總監及政策研究主管董一岳認為，市場已重建對人民幣的信心。香港文匯報記者郭木又攝

王良享：對中國外匯管理有信心

香港文匯報訊(記者 周曉菁)國家外匯管理局數據顯示，8月份中國資本外流增加，市場有評論認為人民幣匯率走低推動這一現象加劇。香港財資市場公會委員王良享昨於論壇反駁稱，資金流出屬於自然現象，且其中有很大一部分流出是進行離岸結匯、投資，這是跨境資金融通、人民幣國際化的必經之路，整體對中國的外匯管理很有信心。

資金在離岸市場投資及結算

王良享解釋，跨境資金流動本就是自然現象，尤其多項數據顯示，境內流出的大部分資金選擇在離岸市場進行投資和結算。如8月證券投資的跨境資金雙向均創出歷史新高，其中流出高達2,093億美元，表明境內資金因追逐更高收益而在離岸市場進行投資。

當月收付款口徑下，人民幣跨境流出和流入均創歷史峰值，合計在跨境收付款中的佔比達近54%，顯示部分結算以人民幣形式轉移至境外完成。

王良享回憶，人民幣2005年第一輪「匯改」時，1美元可兌換8.27元人民幣，至2014年第二次「匯改」的「6算」，用了10年時間升值逾三成，每年升幅約在4%上下。現在人民幣匯率在7.3，近20年時間升幅僅為12%，整體匯率走勢較為穩定。

即便目前人民幣匯率較為疲弱，外匯市場指導委員會同時也稱會加強監督管理。他稱，必要時會對順周期、單邊行為進行干預和糾偏，表明中央在外匯管理方面十分積極規範，他對

整體外匯市場的管控很有信心。

增小幣種交易推動「一帶一路」

此外，王良享建議，香港的銀行可以增設更多亞洲或歐洲小幣種的交易，推動「一帶一路」的建設。因「一帶一路」沿線的一些東南亞、東歐國家的貨幣並不能進行自由兌換，結匯或存在一定阻礙，香港若能增設更多兌換的櫃檯，相信也能促成與這些國家的貿易往來。



◆王良享指，跨境資金流動是自然現象，其中有很大一部分流出是進行離岸結匯、投資，這是跨境資金融通、人民幣國際化的必經之路。香港文匯報記者郭木又攝